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Séquence 2

Segments et points

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

v

Un segment est une partie de droite délimitée par deux points d’extrémité.

Le segment est constitué des deux points d’extrémité et de 'ensemble des points qui se trouvent alignés

entre ces deux points.

En géométrie, le segment se dessine toujours a la regle et au crayon taillé. On le représente de deux fagons :

e Soit par un trait droit, délimité par deux croix.

e Soit par un trait droit délimité par deux petits traits, perpendiculaires a la droite.

C| | D
I |

Attention ! La longueur de la droite doit étre mesurée exactement entre les deux points d’extrémité.
On écrit : [AB] ou [CD]

On lit : « le segment AB » ou « le segment CD ».

J’ai compris cette legon si je sais :

ce qu’est un segment ;
e  comment on représente un segment ;
lire et écrire |'abréviation mathématique du segment.

-
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Séquence 3

Mesures de longueurs et unités de longueur

Une longueur peut étre mesurée avec n'importe quelle unité de mesure (des allumettes, des pouces, des

centimétres, des millimétres...)
Il faut toutefois :

1. que I'unité de mesure utilisée soit toujours la méme (uniquement des allumettes de la méme
taille ou bien uniquement des centimetres...) ;
2. que les unités soient juxtaposées (c'est-a-dire mise bout a bout, exactement).

Si on veut mesurer en pouces, il faut prendre une régle graduée en pouces. Si on veut mesurer en
centimeétres, il faut prendre une régle graduée en centimetres ou en millimetres...

Attention | L'objet a mesurer doit se trouver exactement en face du « zéro » de la regle.

La mesure se lit jusqu’a la graduation qui se trouve
exactement au bout de I'objet a mesurer :

Onlit: « 3 cm et 8 mm » ou bien « 38 mm ».

La mesure commence

exactement depuis le

zéro de la regle.

J’ai compris cette legon si :

. Je connais les deux régles de la mesure ;
° Je sais mesurer précisément un segment.
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Séquence 5

La multiplication
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o,

Pl

\.\‘\.\‘\.\‘\.\‘
N

Multiplier c’est ajouter plusieurs fois, une méme quantité.
25+25+25+25+25
1fois 2 fois 3fois 4 fois 5 fois
On écrit: « 5x25 »

On lit : « 5 fois 25 » ou bien « 5 multiplié par 25 ».

Dans la multiplication, I'ordre des termes n’a pas d'importance (on dit alors que la multiplication est
commutative).

5x25=25x%x5

Si je dois effectuer de téte I'opération 13 fois 2 : 2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2, J'ai plutdt intérét a calculer :

2 fois 13 : 13+13 ainsi je peux retrouver le résultat plus rapidement sans risquer de me tromper : 13x2=26.

J'ai compris cette legon si je sais :

ce que signifie « multiplier » ;
. les deux fagons de lire une multiplication ;
que dans une multiplication, I'ordre d’écriture des termes, peut étre changé.
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Séquence 6
Unités, dizaines, centaines, milliers
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v

Nous comptons en base 10 : c'est-a-dire qu’a chaque fois qu'il y a 10 quantités, nous les regroupons dans

un nouvel ensemble :
e 10 unités forment un nouvel ensemble que 'on appelle dizaine :

1 dizaine = 10 unités

e 10 dizaines forment un nouvel ensemble que 'on appelle centaine :

1 centaine = 10 dizaines = 100 unités

e 10 centaines forment un nouvel ensemble que I'on appelle millier :

1 millier = 10 centaines = 100 dizaines = 1 000 unités

des cubes unités
un cube millier

des plagues centaines des barres dizaines

e 17 dizaines c’est 17 groupes de 10. C'est 17 x 10 = 170 unités.
e 640 dizaines c’est 640 groupes de 10. C’est 640 x 10 = 6 400 unités.

e 7 centaines c’est 7 groupes de 100. C'est 7 x 100 = 700 unités. ®

e 87 centaines c’est 87 groupes de 100. C'est 87 x 100 = 8 700 unités. O

O \

J'ai compris cette legon si je sais :

Ce qu’est une dizaine, une centaine, un millier ;

° Retrouver le nombre d’unités dans une quantité de dizaines et la multiplication
correspondante ;

. Retrouver le nombre d’unités dans une quantité de centaines et la multiplication

correspondante.
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Séquence 10

Les multiples
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Dire que le nombre 180 est un multiple de 20, c’est dire qu’il existe un nombre qui multiplié par 20 donne
180, exactement. Cela signifie que si I'on écrivait la table de 20, a un moment donné on arriverait a 180,

exactement.

e 150 n’est pas un multiple de 20 (parce que 20 x 7 = 140 et 20 x 8 = 160) ;
e 180 est un multiple de 20 (car 20 x 9 = 180 exactement).

1x20=20
2x20=40
3x20=60
4x20=80
>x 20 =100 150 se trouve entre 20x 7 et 20x 8
6x20=120 150 n’est pas dans la table de 20 ;
7 x 20 = 140 -
8 x 20 = 160 € donc ce n’est pas un multiple de 20.
9x20= -
10 x 20 =200
11x20=220
12 x20=240
13 x 20 = 260 180 c’est 20x9 exactement
1‘51 z ;8 = ;gg 180 est dans la table de 20 ;
16 x 20 = 320 donc c’est un multiple de 20.
17 x 20 =340
18 x 20 =360
19 x20=380
20 x 20 = 400
21x20=420

J’ai compris cette legon si :
. je sais ce qu’est un multiple d’'un nombre.

. je sais retrouver quand un nombre est multiple d’un
autre nombre.
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: Séquence 12 et 13 :
y) o , 0 Jd ° b4
Décomposition décimale d’'un nombre
I1 est possible de décomposer n'importe quel nombre avec des groupements de 10 ; 100 ; 1000...
e 438 c’'est 4 centaines, 3 dizaines et 8 unités. centaines dizaines unités
C'est (4 x 100) + (3 x 10) + (8 x 1) Bl 0 =
C'est 400 +30 + 8 4 3 8

On peut dire aussi que 438 unités c’est :
» 43 dizaines et 8 unités (43x10)+8
» 4 centaines et 38 unités (4 x100) + 38

e 2451 c'est 2 milliers, 4 centaines, 5 dizaines et 1 unité.
C'est (2x1000)+(4x100)+(5x10)+(1x1)

C'est2000+400+50+1 milliers centaines dizaines
x 1 000 x 100 x 10

unités
x1

2 4 5

On peut dire aussi que 2451 unités c’est :

» 245 dizaines et 1 unité (245x10)+1=2451

» 24 centaines et 51 unités (24 x 100) + 51 =2 451

» 2 milliers et 451 unités (2 x1000) +451=2451
@®

J'ai compris cette legon si je sais :

Décomposer un nombre en milliers, centaines, dizaines.
. Retrouver le nombre de milliers, de centaines ou de dizaines qui se trouvent
dans un nombre.

.
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Séquence 14
Compléments a cent et a mille
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b3

Quand on recherche le complément a cent et a mille, il faut déja connaitre parfaitement les compléments a
dix.

Le complément a 10 d’'un nombre, c’est ce qu'il manque a ce nombre pour arriver a 10. S 0> 10 §
Le complément a 10 de 4 c’est 6 car il manque 6 a 4 pour arriver a 10 (6+4=10). S 129 S

1228

327
Pour retrouver le complément a 100 de 60, je transforme mon nombre en dizaines : 100 - 46 N
c’est 10 dizaines et 60 c’est 6 dizaines. Il manque 4 dizaines pour arriver a dix. 4 dizaines S 555 S
c’est 40, Le complément a 100 de 60 c’est donc 40. S 64 S
Pour retrouver le complément a 1 000 de 600, je transforme mon nombre en centaines : S 723 S
1000 c’est 10 centaines et 600 c’est 6 centaines. Il manque 4 centaines pour arriver a dix. < 8>2 N
4 centaines c’est 400, Le complément a 1 000 de 600 c’est donc 400. S 9 991 E

. 10>0 =«

Quand le nombre dont je recherche le complément ne se termine pas par un zéro, pour retrouver son
complément a 100 ou a 1000, il ne faut pas que joublie que la plupart du temps, il y a une ou plusieurs
retenues qui peuvent me tromper.

Pour réussir, je peux utiliser la méthode suivante :

68—>100 Je vois soixante j'ai envie de rajouter quarante mais, si je rajoutais quarante ¢a ferait 108 ;
c’est donc moins de quarante. C'est trente... et je recherche le complément a 10 de 8 : deux.
Le complément a 100 de 68 est trente-deux car 68+32=100

240>1 000 Je vois deux-cents, j'ai envie de rajouter huit-cents mais, si je rajoutais huit-cents ¢a ferait
1 040 ; c’est donc moins de huit-cents. C’est sept-cents... et je recherche le complément a 100
de 40 : soixante.
Le complément a 1000 de 240 est sept-cent-soixante car 240+760=1 000

PAV AV AV VAV AV SV Y S SV S B Y S S A S S A Y Y Y

J'ai compris cette legon si :

©0

Je connais les compléments a 10
o Je sais retrouver le complément a 100 d’un nombre.
° Je sais retrouver le complément a 1000 d’un nombre
qui se termine par zéro.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Séquence 15
Droites et points

; s
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

Une droite est formée par tous les points qui sont alignés ensemble. Elle est infinie.

La droite (AB) est constituée des points A et B et de I'ensemble des points qui se trouvent alignés a ces deux
points.

En géométrie, la droite se dessine toujours a la regle et au crayon taillé. On la représente par un trait droit, passant
par deux croix.

Attention ! En géométrie, quand on représente une droite, la droite doit toujours dépasser des points par lesquels

elle passe, parce que la droite est infinie des deux cotés.

On écrit : (AB)

On lit : « la droite AB ».

J'ai compris cette legon si :

. Je connais la définition de la droite ;
. Je sais représenter une droite ;
o Je connais I'écriture mathématique de la droite.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Séquence 18
Droites et segments paralleles

B A A A A A Y A A N

NN NN NN
NN N NN

~

Deux droites sont paralleles si la distance qui les sépare reste toujours la méme.

Ces deux droites ne peuvent jamais se croiser en un point.

FAr AV AV A SV A S A SV A SV B S BV SN AV S B S B B B S B S B S A A S A A A A A S A A A AT A A A A A A A A A A A A A A A S A S A S A A A e A e e

On dit : « La droite AB est paralléle a la droite D. »

A
(D) & On écrit : (AB) // (D)
B

PAV AV AV arar oAb OV A GV SV A SV SV SV AV SV SV BV B SV SV SV SV AV SV AN SV SV SV B SV i S SV B SV A SV S S SV AV SV A SV A GV AV SV SV S SV S AV SV S SV S S A S AV SV SV S SV S AV A SV AV AN

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

wo R R e R e e e e e e e

Pour vérifier si une droite est parallele a une autre droite, on peut utiliser un réseau de droites.
Quand on fait coincider une des deux droites avec n'importe quelle droite du réseau,

» sila seconde droite ne croise aucune droite du réseau, alors les deux droites sont paralléles ;

> si la seconde droite croise au moins une droite du réseau, alors les deux droites ne sont pas

paralleles ;

J’ai compris cette legon si :

Je sais ce que veut dire « deux
droites sont paralléles » ;
° Je connais le symbole

mathématique « parallele » ;
o Je sais vérifier que deux droites
sont paralléles.

/

\
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Séquence 19

Multiples de 25 et 250

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

I1 est utile de reconnaitre rapidement si un nombre est un multiple de 25 ou de 250.

Les multiples de 25 se terminent toujours par 00 ; 25 ; 50 ou 75.

Les multiples de 250 se terminent toujours par 000 ; 250 ; 500 ou 750.

1 fois 25 c’est 25 1 fois 250 c’est 250

2 fois 25 c’est 50 2 fois 250 c’est 500

3 fois 25 c’est 75 3 fois 250 c’est 750
4 fois 25 c’est 100 4 fois 250 c’est 1 000
5 fois 25 c’est 125 5 fois 250 c’est 1 250
6 fois 25 c’est 150 6 fois 250 c’est 1 500
7 fois 25 c’est 175 7 fois 250 c’est 1 750
8 fois 25 c’est 200 8 fois 250 c’est 2 000
9 fois 25 c’est 225 9 fois 250 c’est 2 250
10 fois 25 c’est 250 10 fois 250 c’est 2 500
11 fois 25 c’est 275 11 fois 250 c’est 2 750
12 fois 25 c’est 300 12 fois 250 c’est 3 000 =

J'ai compris cette legon si :

Je sais par quels nombres se terminent les multiples de 25
Je sais par quels nombres se terminent les multiples de 250
Je sais retrouver si un nombre est un multiple de 25

Je sais retrouver si un nombre est un multiple de 250

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice J. Tcherniatinsky
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Séquence 20
Multiplication en colonne

(avec 1 chiffre au multiplicateur)

o A ot b o B T B e o o b s s s ot B T o o T o A Tt N T B o o T o o P s PN o T i o o T o P o FN o T o o B o s P

Pour eftectuer une multiplication en colonne, il faut procéder avec méthode.

1- Préparation de la multiplication : J'écris les nombres en écrivant correctement et en plagant un

chiffre par case. Je tire un trait en dessous.

2- Calcul des unités : Je recherche le résultat de 3x7. Je dis « 3 fois 7 égale 2
21 ». Comme 21 unités c’est 2 dizaines et 1 unité, je dis « je pose 1 (unité) 2 4 9 7
et je retiens 2 (dizaines) ». J'écris 1 dans la case des unités et j'écris un petit | 3
2 au-dessus du 9, dans la colonne des dizaines. 1
. 8- Calcul des dizaines : Je recherche le résultat de 3x9 ; j'y ajoute la retenue. Je
2 4.9 7 dis«3fois9 égale 27 plus 2 de retenue ¢a fait 29 » . Comme 29 dizaines c’est 2
X 3 centaines et 9 dizaines, je dis « je pose 9 (dizaines) et je retiens 2 (centaines)».
g 1 Jéeris9 dans la case des dizaines et j’écris un petit 2 au-dessus du 4, dans la
colonne des centaines.
1202
4- Calcul des centaines : Je recherche le résultat de 3x4 ; J'y ajoute la retenue. 2 4 9 7
Je dis « 3 fois 4 égale 12 plus 2 de retenue ¢a fait 14 ». Comme 14 centaines « 3
c’est 1 millier et 4 centaines, je dis « je pose 4 (centaines) et je retiens
1 (millier) ». Jécris 4 dans la case des centaines et j'écris un petit 1 au- 4 9 1
dessus du 2, dans la colonne des milliers.
e 5- Calculs des milliers : Je recherche le résultat de 3 x 2 ; J'y ajoute la retenue. Je
2 4 9 7 dis«3fois 2 égale 6 plus 1 de retenue ¢a fait 7 ». Je dis « je pose 7 (milliers) »
X 3 Jécris 7 dans la case des milliers.
7 4.9 1

J’ai compris cette legon si je sais :

Effectuer une multiplication avec 1 chiffre au
numérateur.
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Séquence 21

Les polygones

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

v v

Un polygone est :

e une ligne brisée fermée

ou bien

e une figure géométrique fermée qui est formée par plusieurs segments de droite consécutifs.

J’ai compris cette legon si :

je connais la définition du polygone :
e  je sais reconnaitre si une figure géométrique est un
polygone.
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Séquence 22
Calcul mental de la soustraction
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b3

Je peux calculer mentalement une diftérence :
» par retraits successifs (en reculant) :
63-26="

Je pars de 63 et je retire 26. Je retire d’abord 3 : j’arrive a 60, puis je retire 20 : jarrive a 40, enfin je

retire 3 : jarrive a 37. Le résultat de la soustraction est 37.

Je vérifie que j'ai bien retiré 26 : 3+20+ 3 =26

63-26=37
3 20
M \f%\
< | |
37 40 60 63

» par compléments successifs (en avangant)
63-26="

Je pars de 26 et je vais ajouter des quantités jusqu’a ce que j'arrive a 63. J'ajoute d’abord 4 : jarrive

a 30, puis j'ajoute 30 : J'arrive a 60 et j'ajoute encore 3 et jarrive a 63.

En tout jai ajouté : 4 +30 + 3 = 37

63 —26 =37
4 30 3
N—_ T~
—] | >
26 30 60 63

J’ai compris cette legon si je sais :

o Calculer mentalement une soustraction par retraits successifs ;
° Calculer mentalement une soustraction par compléments
successifs.

%A,
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Séquence 23

Multiplier par 20, 30, 40...
ou par 200, 300, 400...

NN NN NN NN NN N NN N N N N NN N N N N NN NN N N N NN N N N NN NN NN N N NN o

b3

Multiplier par 20 c’est multiplier par 2 et encore par 10. Multiplier par 30 c’est multiplier par 3 et encore
par 10. Multiplier par 40 c’est multiplier par 4 et encore par 10...

23 x20=23x2x 10
S—
=46 x 10

=460

Multiplier par 200 c’est multiplier par 2 et encore par 100. Multiplier par 300 c’est multiplier par 3 et
encore par 100. Multiplier par 400 c’est multiplier par 4 et encore par 100...

42 x 200= 42 x 2 x 100
“—

=384 x 100

= 8400

J’ai compris cette legon si je sais multiplier par :

20;30; 40...
200 ; 300 ; 400...

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Séquence 24

Combien de fois 1 dans LL

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

v v

Pour savoir combien une petite longueur (Q) est contenue dans une grande longueur (L), on peut utiliser un

compas. Il faut reporter de maniere précise, autant de fois que possible la petite longueur dans la grande.

Plus je serai précis dans mon tracé et plus mon résultat sera précis.

2 fois 3 fois 4 fois 5 fois r

La longueur / peut étre

S R reportée 5 fois dans L et il
restera cette longueur-la :

Jepeuxécrire:L=(@x5)+r

Et r=—

J’ai compris cette legon si je sais :

Retrouver graphiqguement combien de fois on peut

retrouver une petite longueur dans une grande
longueur.
Ecrire I'égalité correspondant a ma réponse.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice J. Tcherniatinsky
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Séquence 27
Le cercle

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

Dans le plan, un cercle c’est I'ensemble des points qui se trouvent a égale distance d'un point appelé centre.

Diameétre : segment de

droite qui part du cercle, Rayon : segment de droite

passe par le centre et rejoint qui part du centre et

le cercle. C'est 2 fois le A
rayon.

rejoint le cercle.

r=[0D]

Diametre = [AB] =2 xr

Cercle : ensemble de tous les Centre : point situé a égale distance

points qui sont a égale distance B / g/)/ de tous les points du cercle.
du centre. &

Le cercle se définit par son centre (qui est un point) et par son rayon ou son diametre (qui est un segment).

Le diametre est toujours égal a deux fois le rayon : diamétre = 2 x rayon.

On dit : « Le cercle ( ") de centre O et de rayon [OD] ».
On peut direaussi : «le «cercle (v ) de «centre O et de diaméetre [AB]».

Pour tracer un cercle, on utilise un compas :

J'ai compris cette legon si je
connais la définition du cercle, du
diametre, du rayon, du centre ; si
je connais I’écriture mathématique
du cercle, si je sais tracer un cercle
en fonction de son ravon.

On écarte le compas de la On pique la pointe du On trace avec le crayon sans
valeur du rayon. compas sur le centre. déplacer la pointe.

Attention ! Le compas doit avoir sa mine taillée soigneusement. Il se tient avec le pouce et 'index, par la

téte, que 'on fait rouler entre ses doigts.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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S Séquence 28 S
t, ° , :
¥ La somme et la différence v
Quand je connais deux nombres (de pommes, de timbres, de billes, de mm, de g...):
e Je peux chercher leur somme (je calcule une addition): g
Lasomme
83 +50=133 S

4 )
SEEEN NENEN NNNES NEENE DNEEE DEEEE NEEAE NEEEE EE
ENNEN NNENN EENER SENEE NEGEE NENEE NEEED EEEEE N

00000 00000 OOD0O0 DOoDoo ooooo
: GDDDD 00000 000DO DOoooo Doooo Y,

e Je peux chercher leur diftérence (je calcule une soustraction) :
83-50=33

4 e

00000 00000 00000 DOoDoo ooooo
@DDD 00000 00000 Doooo DDD@\

Ce qui est pareil Ce qui est différent

La différence, c’est ce qui reste quand on retire le petit nombre du grand nombre (83 — 50 = 33).

Cest aussi ce qu'il faut ajouter au petit nombre pour avoir le grand nombre (50 + ? = 83).

J’ai compris cette legon si je sais retrouver I'opération qui permet de
connaitre la somme de deux quantités, la différence de deux

°0

quantités.

N
]

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Séquence 29
La lecture de ’heure

B A A A A A Y A A N

Lire I'heure d'une pendule c’est comprendre a quoi correspondent chacune des deux aiguilles du cadran.

L’aiguille la plus petite indique les heures. Elle fait un tour complet du cadran en 12 heures. Cette aiguille
est rarement en face d'un nombre précis. On dit que tant que cette aiguille n’a pas atteint un nombre, I'heure

indiquée est celle juste avant.

L’aiguille la plus grande indique les minutes. Elle fait un tour complet du cadran en 1 heure (ou 60 minutes)

L'aiguille des heures vient de passer le
nombre 1 : il est donc 1 heure. L'aiguille
des minutes montre le chiffre 10. Il est

donc 1h10
L

<oon 1
S 27 Le plus souvent, les cadrans n’indiquent pas le nombre des minutes. Il faut les
; 9 3’ imaginer. C’est facile quand on connait la table de 5 : Si I'aiguille des minutes est
T J devant le chiffre 4, le nombre de minutes correspondant est 20 car 5 x 4 = 20.
» B o

e A Ici, il est 2h20

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Il existe deux fagons de lire I’'heure. On peut utiliser les deux.

Il est 2h15, mais on peut aussi dire qu’il est deux heures et quart (car I'aiguille des
minutes a parcouru un quart de son parcours depuis le moment ou il était deux
heures).

Il est 9h30, mais on peut aussi dire qu’il est neuf heures et demie (car I'aiguille
des minutes a parcouru la moitié de son parcours ou un demi cadran depuis le
moment ou il était neuf heures).

Il est 7h45, mais on peut aussi dire qu’il est huit heures moins le quart (car il
manque un quart du cadran a parcourir a l'aiguille des minutes avant qu’il ne soit
huit heures).

Il est 9h40, mais on peut aussi dire qu’il est 10 heures moins 20 (car il manque vingt
minutes a parcourir a I'aiguille des minutes avant qu’il ne soit dix heures).

Il est 4h55 (Attention a ne pas dire qu’il est cing heures, car I'aiguille des heures n’a
pas encore atteint exactement le 5 !), mais on peut aussi dire qu’il est cinq heures
moins cing (car il manque cing minutes a parcourir a I'aiguille des minutes avant
gu’il ne soit cing heures).

J’ai compris cette legon si :

Je sais a quoi correspondent les deux aiguilles de I’horloge ;

. Je sais retrouver facilement les minutes en utilisant la table de 5 ;

Je connais les deux fagons de lire I’heure.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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. Séquence 30
. Invariance de la différence par translation

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

La différence entre 130 et 134 est 4 (car 134 —130 = 4).

Cette différence ne change pas si on ajoute une méme quantité a ces deux nombres.

- Si jajoute 10 a chacun des deux nombres la différence est toujours de 4 :

134 -130 = (134 + 10) - (130 + 10) = 144 — 140 = 4

= o y
— 134-130=4 —> <+«— 144-140=4 —>»
O T T (N A U I I O S I IO
- rr -t 1 1 |

130 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 144

Exemple : si Bernard et Martine sont des fréres et sceurs. Quand Bernard est né, Martine avait 5 ans. Ils
ont donc 5 ans de différence d’age. Dix ans plus tard, Bernard aura 10 ans et Martine aura 15 ans : leur
différence d’age est toujours de 5 ans. Encore dix ans plus tard, Bernard aura 20 ans et Martine aura 25
ans : leur différence d’age est toujours de 5 ans. Quel que soit le nombre d’années que I'on ajoute, cette

différence d’age ne changera pas pour I'un et pour 'autre car on a ajouté le méme nombre d’années a I'un et
a l'autre.

Si j’ajoute 10 unités a 'un des deux nombres et 1 dizaine au second, la différence ne change pas, parce que

10 unités c’est égal a 1 dizaine.

Si jajoute 10 dizaines a I'un des deux nombres et 1 centaine au second, la différence ne change pas, parce

que 10 dizaines c’est égal a 1 centaine.

Cette technique sera trés utile pour effectuer les soustractions en colonnes.

J'ai compris cette legon si je sais que la différence entre deux
nombres ne change pas quand on ajoute la méme quantité a ces
deux nombres.

’

s \

¢
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b3

v

Séquence 31

. Technique de la soustraction en colonnes

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

Pour effectuer une soustraction sans se tromper, il faut procéder avec méthode.

R T T Y

second nombre : pour cela, je mets une retenue en haut et en

bas. J'écris 1 a la droite du 2 (cela se lit « douze ») et jécris

T TR T R VIR

1- Préparation de la soustraction : J'écris les nombres en écrivant

correctement et en mettant un chiffre par case. J'aligne les chiftres en
écrivant les unités sous les unités, les dizaines sous les dizaines, les
centaines sous les centaines...

2- Soustraction des unités : 3 6 1 2 .
Je dis « deux moins quatre ce n’est -
pas possible ». J'ajoute 10 unités - 1 ® 9 4 :
au premier nombre et 1 dizaine au - 8

() dans la colonne des dizaines a la gauche du 9 (cela se lit

« neuf plus un »). Jeffectue 12-4. Je dis « douze moins quatre égale huit ». J'écris 8 dans la colonne

des unités.

3

1 6

1 2

ol

09

s

6

8

B N N N N

six ». J'écris 6 dans la colonne des dizaines.

B N T T NN

4- Soustraction des centaines : Je dis « trois moins deux (1+1)

égale un ». J'écris 1 dans la colonne des centaines.

3- Soustraction des dizaines : Je dis « six moins dix (9+1) ce n’est

pas possible ». J'ajoute 10 dizaines au premier nombre et 1 centaine au
second nombre : pour cela, je mets une retenue en haut et en bas. J'écris
1 a la droite du 6 (cela se lit « seize ») et J’écris @ dans la colonne
des centaines a la gauche du 1 (cela se lit « un plus un »). Jeftectue 16

-10. Je dis « seize moins dix égale

31612
09 4
1 6 8

LA A AP S A A A A A A A A T A A e
R I A S ey

5- Vérification du résultat : Je vérifie mon résultat en faisant I'addition 168+194. Si jobtiens le nombre

du départ (362) alors mon résultat est juste, sinon, je dois rechercher ot se trouve mon erreur.

1 6 8
+ 1 9 4
3

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice

J’ai compris cette legon si je sais :
. Effectuer une soustraction avec des

retenues ;

Vérifier mon résultat en effectuant
une addition.
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Séquence 36
La division-quotition

-
RO ORISR NRNNNINNNNN NN NN NNNN NN NN NNNN NN NNV

. P

Pour savoir combien font 171 + 25 ?, je peux dessiner un segment de 171 mm et chercher combien de fois on peut
reporter 25 mm dans ce segment.

S T ————————— h—

1 fois 2 fois 3 fois 4 fois 5 fois 6 fois il reste 21 mm
>

25 mm

—_—

Diviser 171 par 25 (on écrit : « 171 + 25 ? ») c’est rechercher deux nombres :

> le quotient (qg) : c’est combien de fois il y a 25 dans 171, ici c’est 6 fois.
> lereste (r) :iciil reste 21 mm.

171+257? q=6 r=21 carl171=(25x6)+21

RN

C’est le nombre de C'est le reste, c'est-a-
fois ol je peux dire la longueur que je
reporter 25 mm. n’ai pas pu reporter.

Attention ! Le reste doit toujours étre inférieur au diviseur. Si ce n’est pas le cas, c’est qu’il est encore possible de le

partager.

Dans une division par 25, le reste est obligatoirement inférieur a 25
Dans une division par 50, le reste est obligatoirement inférieur a 50
Dans une division par 100, le reste est obligatoirement inférieur a 100

J’ai compris cette legon si je sais retrouver le quotient et le reste d’une division
en utilisant la technique graphique de la séquence 24.
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Séquence 37
Les quadrilateres

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

v v

Les polygones qui ont quatre cotés sont des quadrilateres.

Y

Il existe quelques quadrilateres particuliers a connaitre :

e Le rectangle : tous ses angles sont droits.

=

e Lecarré : tous ses cotés sont égaux et tous ses angles sont droits.

(]

e Lelosange : tous ses cOtés sont égaux.

N\

e Letrapeze : deux cOtés opposés sont paralléles.

/

e Le parallélogramme : les cOtés opposés sont paralléles deux a deux ou

J’ai compris cette legon si :

Je connais la définition du

quadrilatere ;

° je connais le nom des principaux
quadrilateres ;

. Je connais les propriétés des

principaux quadrilatéres.

les cOtés opposés sont égaux deux a deux.
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Séquence 38

La multiplication en colonnes
ar un nombre a deux chiffres

NN NN NN N NN N N N N N N N NN N N N N N N N NN NN N N N NN N N N NN NN NN N N NN o

b3

Pour eftectuer une multiplication en colonne, il faut procéder avec méthode.

1- Préparation de la multiplication : J'écris les nombres en écrivant correctement et en mettant un

chiffre par case. J'aligne les chiffres en écrivant les unités sous les unités, les dizaines sous les
dizaines... Je tire un trait en dessous.

2- Calcul des unités : Je vais écrire sur la premiere ligne le résultat 3.2
de 287x4=1148 (voir séquence 20). 2 8 7
X 3 4
1.1 4 38
§ % 8-Calculs des dizaines : Je barre I'ensemble de mes retenues avant de
2 8 7 passeraux dizaines. Je vais écrire sur la deuxieme ligne le résultat de 287
X 3 g4 X 30 = 8610. Pour faciliter le calcul, il est plus facile d’eftectuer 287 x 3
dizaines=861 dizaines. Comme j'obtiens des dizaines, je sais qu’il n’y aura
11 4 8 jucune unité a ce résultat. Pour simplifier je vais ajouter tout de suite un
8 6 1 o | petit zéro a mon résultat (pour ne pas le confondre avec un zéro au

résultat que j'aurai calculé).

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

4- Somme des résultats : Je tire un trait et j’écris sur -

la troisiéme ligne le résultat de I'addition
1148 +8610=9 758

N i
w 00 NN
~N

Ma multiplication est terminée : 287 x 34 =9 758

1.1 4 8
8 6.1 o
9 7 5 8

////////////////////////////////////////////////

Jai

compris cette legon si je saisposer une
multiplication avec deux chiffres au multiplicateur.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky



Mathématiques cCM1 Page |28

R A A A A A A T R A A A A A A A R G A A A A N AN A A S A TATATAVARAV AN

. Séquence 39
. Multiplier pour effectuer des conversions

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

v v

Pour convertir des pieds en pouces, je dois me souvenir qu'un pied c’est douze pouces. Pour trouver le

nombre de pouces je multiplie le nombre de pieds par 12.

5 pieds =5 x 12 pouces = 60 pouces

Pour convertir des semaines en jours, je dois me souvenir qu'une semaine c’est sept jours. Pour trouver

le nombre de jours, je multiplie le nombre de semaines par 7.

. 5 semaines =5 x 7 jours = 35 jours

e
A

Pour convertir des jours en heures, je dois me souvenir qu'un jour c’est vingt-quatre heures. Pour trouver

le nombre d’heures, je multiplie le nombre de jours par 24.

5 jours =5 x 24 heures = 120 heures

Pour convertir des heures en minutes, je dois me souvenir qu'une heure c’est soixante minutes. Pour

trouver le nombre de minutes, je multiplie le nombre d’heures par 60.
5 heures = 5 x 60 minutes = 300 minutes

Pour convertir des minutes en secondes, je dois me souvenir qu'une minute c’est soixante secondes. Pour

trouver le nombre de secondes, je multiplie le nombre de minutes par 60.

45 minutes = 45 x 60 secondes = 2 700 secondes

Je connais ma legon si je sais que :
1 pied c’est 12 pouces
1 semaine c’est 7 jours
1 jour c’est 24 heures
1 heure c’est 60 minutes

1 minute c’est 60 secondes

...et si je sais convertir des pieds en pouces ; des semaines en jours ;
des jours en heures; des heures en minutes et des minutes en
secondes.
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Séquence 40

Unités de longueurs

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

I1 existe plusieurs unités de mesure de longueur :

b3

v v

N N N N N N N N N N N N e N N N N e N e N e e e et e e e e e e e e e e e T

e le metre (m), c’est environ la distance allant du pole a I'équateur partagée en 10 000 000.

Les unités plus petites que le métre

e Le décimeétre : dm (déci- =partagé en 10) il est 10 fois plus petit que le metre.
e Le centimétre : cm (centi- =partagé en cent) il est 100 fois plus petit que le métre.

e Le millimétre : mm (milli- = partagé en mille) il est 1000 fois plus petit que le métre.

Les unités plus grandes que le métre

e Le décameétre : dam (déca- =10 fois) il est 10 fois plus grand que le métre.
e L’hectometre : hm (hecto- =100 fois) il est 100 fois plus grand que le métre.
e Le kilometre : km (kilo- =1000 fois) il est 1000 fois plus grand que le meétre.

B T T T T e N T N T T T T e e S T T s
N

En fonction des quantités a mesurer, il est préférable d’utiliser une unité de mesure qui donne un nombre
« raisonnable » a manipuler.

On ne va pas dire que « la France mesure environ 1 000 000 000 mm ». Cela n’a aucun sens de mesurer
une telle distance en mm. Par contre, utiliser le kilomeétre pour mesurer une distance aussi grande a plus de

sens : la France mesure environ 1 000 km.

Pour effectuer des calculs sur des unités de longueur, il faut utiliser des données qui soient toutes dans la méme
unité. Pour cela, il est nécessaire de convertir les unités de longueur, dans d’autres unités de longueurs équivalentes.

Pour faciliter ces conversions de longueur, on utilise un tableau de conversion.

Pour l'utiliser je dois placer la mesure dans le tableau en faisant attention a ce que le chiffre des unités du nombre,

se trouve bien dans la colonne de 'unité de mesure qui est donnée.

Convertir c’est changer I'unité. Pour cela je lis le nombre comme si le chiftre des unités s’arrétait dans la
colonne de I'unité a convertir. Si c’est nécessaire, je rajoute des zéros.

Km hm dam m dm cm mm
Unité d'origine Kilometre | hectometre | décamétre métre décimetre [ centimetre J millimetre | Unité de conversion
1hm (2> m) 1 0 0 100 m
362 dam (=dm) 3 6 2 0 0 36 200 dm
67 m (= mm) 6 7 0 0 0 67 000 mm
12 cm (= mm) 1 0 120 mm

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice

J’ai compris cette legon si je sais retrouver les sous-mesures du
metre et leur signification ; si je sais construire un tableau de
conversion de longueurs ; si je sais utiliser un tableau de conversion.
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Séquence 40

Unités de masse

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

Il existe plusieurs unités de mesure de masse :

b3

v v

e le gramme (g). C'est la masse que péserait un cube rempli d’eau, qui mesurerait 1 cm de coté.

Les unités plus petites que le gramme

e Le décigramme (dg) il est 10 fois plus petit que le gramme
e Le centigramme (cg) il est 100 fois plus petit que le gramme

e Le milligramme (mg) il est 1000 fois plus petit que le gramme

Les unités plus grandes que le gramme

e Le décagramme (dag) il est 10 fois plus grand que le gramme
e L’hectogramme (hg) il est 100 fois plus grand que le gramme

e Le kilogramme (kg) il est 1000 fois plus grand que le gramme

En fonction des quantités a mesurer, il est nécessaire de transformer 'unité de mesure en une unité qui donne un
nombre « raisonnable » & manipuler.

On ne va pas dire que « Monsieur Martin pése environ 80 000 000 mg ». Cela n’a aucun sens de mesurer

une telle masse en mg. Par contre, utiliser le kilogramme pour mesurer cette masse a plus de sens : Monsieur

Martin peése environ 80 kg .

Pour effectuer des calculs sur des unités de masse, il faut utiliser des données qui soient toutes dans la méme unité.
Pour cela, 1l est nécessaire de convertir les unités de masse, dans d’autres unités de masse équivalentes. Pour faciliter
ces conversions de masse, on utilise un tableau de conversion.

Pour l'utiliser je dois placer la mesure dans le tableau en faisant attention a ce que le chiffre des unités du nombre,

se trouve bien dans la colonne de 'unité de mesure qui est donnée.

Convertir c’est changer I'unité. Pour cela je lis le nombre comme si le chiffre des unités s’arrétait dans la colonne
de I'unité a convertir. Si c’est nécessaire, je rajoute des zéros.

kg hg dag g dg cg mg
Unité de
Umté d’origine kilogramme hectogramme décagramme gramme décigramme centigramme milligramme COHVerSiOYl
362 dag (=>dg) 3 6 2 0 0 36200 dg
67 g (>mg) 6 7 0 0 0 67 000 mg
12 cg (=mg) 1 2 0 120 mg

J’ai compris cette legon si je sais retrouver les sous-mesures du
gramme et leur signification ; si je sais construire un tableau de
conversion de masse ; si je sais utiliser un tableau de conversion.
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Séquence 40

Unités de capacité

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

I1 existe plusieurs unités de mesure de capacité (ou de contenance):

b3

v v

P N NP N P AP )

e e litre (1), c’est la quantité qui peut étre contenue dans un cube,

mesurant 1 dm de coté.

Les unités plus petites que le litre

e Le décilitre (dl), il est 10 fois plus petit que le litre
e Le centilitre (cl), il est 100 fois plus petit que le litre

Les unités plus grandes que le litre

e Le décalitre (dal), il est 10 fois plus grand que le litre
e L’hectolitre (hl), il est 100 fois plus grand que le litre

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

‘ e Le millilitre (ml), il est 1000 fois plus petit que le litre
<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

<

¢ e Le meétre cube (m3), il est 1000 fois plus grand que le litre
<
<

J N N N N N NP N N N NP NP

Yy
En fonction des quantités a mesurer, il est nécessaire d’adapter I'unité de mesure dans une unité qui donne un nombre
« raisonnable » a manipuler.

On ne va pas dire que « la baignoire contient environ 200 000 ml ». Cela n’a aucun sens de mesurer une telle
contenance en ml. Par contre, utiliser le litre pour mesurer cette contenance a plus de sens : la baignoire contient

environ 200 |.
Pour effectuer des calculs sur des unités de contenance, il faut utiliser des données qui soient toutes dans la méme
unité. Pour cela, il est nécessaire de convertir les unités de contenance, dans d’autres unités de contenance
équivalentes. Pour faciliter ces conversions de contenance, on utilise un tableau de conversion.
Pour T'utiliser je dois placer la mesure dans le tableau en faisant attention a ce que le chiffre des unités du nombre,
se trouve bien dans la colonne de I'unité de mesure qui est donnée.
Convertir c’est changer I'unité. Pour cela je lis le nombre comme si le chiffre des unités s’arrétait dans la colonne
de 'unité a convertir. Si c’est nécessaire, je rajoute des zéros.

m3 hl dal 1 dl cl ml
Unité d'origine métre cube | hectolitre | décalitre litre décilitre | centilitre )| millilitre [l Unité de conversion
1 hl (=) 1 0 0 100 |
362 dal (>dI) 3 6 2 0 0 36 200 dI
67 | (= ml) 6 7 0 0 0 67 000 ml
12 cl (= ml) 1 2 0 120 ml

J'ai compris cette legon si je sais retrouver les sous-mesures du litre
et leur signification ; si je sais construire un tableau de conversion
de capacité ; si je sais utiliser un tableau de conversion.

—
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Séquence 41

La division avec reste
estimer le quotient par quotition

NN NN NN NN NN NN N NN N NN NN NN NN NN NN N N N NN N N N NN NN NN N N NN o

b3

Pour estimer le quotient d'une division, je peux faire une multiplication. Quand le dividende est moins de 10 fois plus
grand que le diviseur, il existe un moyen d’évaluer correctement le quotient : arrondir le dividende et le diviseur (a
la dizaine ou a la centaine la plus proche), puis chercher le nombre qui multiplié par le diviseur donnerait le dividende.

Je peux supprimer les zéros qui terminent le dividende et le diviseur deux a deux.

S N N N N N N N N N N N N N N e e e e e e e e e e e e e e e e e

269 +387?

s

1. Jarrondis le dividende et le diviseur a la dizaine la plus proche :
269 c’est proche de 270
38 c’est proche de 40

2. Je peux maintenant faire I'opération : 270+40 ou bien 27 dizaines + 4 dizaines
27+4 > 6x4=24

Le quotient probable c’est 6

3. Jessaye donc de me rapprocher de 269 avec 6 comme quotient : 6 x 38 = 228
4. Je vérifie que mon résultat n’est pas plus grand que le dividende.
228 est plus petit que 269
5. Je calcule mon reste : 269 — 228 =41
6. Je vérifie que mon reste est plus petit que le diviseur
Comme mon reste est plus grand que le diviseur Je sais que je n’ai pas assez
partagé. Cela signifie que le quotient que j’ai utilisé n’était pas assez grand :
7. Jessaye avec 7 comme quotient : 7 x 38 = 266
8. Je calcule mon reste : 269 — 266 = 3

Mon reste est plus petit que le diviseur. Ma division est terminée.

269:38? q=7 r=3

PO A A Ar Y AF Y VA AV A A A A A A A S A VA S A A S S A S Y A A A A S A A A N A e
PRV AV AV AF AV AP AV Er AV N SV VA VA SV AV A N AV A SV A VA VAP A S AV AV A S S A S S S A S SV S S S S SV S S A A

R T T T T T T S T T P

— = e
J'ai compris cette legon si je sais estimer le quotient d’une division
par quotition.
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269+38 7

Yarrondis le dividende et le diviseur a la dizaine la plus proche.

268 c"est proche de 270 et 38 c'est proche de 40

Je divise le nombre de dizaines du dividende par le nombre de

dizaines du diviseur.
274 2 Comme 6x4=24, le quotient probable est &

le multiplie le résultat obtenu par le diviseur.

6x38=228

Le résultat obtenu est plus

Page |33

petit que le dividende.

Jai choisi un quotient
trop grand. Venléve 1
au diviseur

le calcule mon reste : le
soustrais le résultat
obtenu au dividende.

265-228-41

Mon reste est plus petit que

228 ect plus petit que 269

le diviseur

1'ai choisi un quotient
trop grand. J'ajoute 1 au
diviseur

Ma division est terminge

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice
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Séquence 44
Diviser pour effectuer des conversions

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

v v

Pour convertir des pouces en pieds, je dois me souvenir qu'a chaque fois que j’ai douze pouces il y a un

pied. Pour trouver le nombre de pieds, je divise le nombre de pouces en 12.

29 pouces =29+ 12 pouces ? q=2r=5 -> c'est 2 pieds et 5 pouces

Pour convertir des jours en semaines, je dois me souvenir qu'a chaque fois qu’il y a sept jours cela fait

une semaine. Pour trouver le nombre de semaines, je divise le nombre de jours en 7.

Voo s

25jours=25+7jours?q=3r=4 -> c’est 3 semaines et 4 jours

S

Pour convertir des heures en jours, je dois me souvenir qu'a chaque fois qu’il y a vingt-quatre heures

cela fait un jour. Pour trouver le nombre de jours, je divise le nombre d’heures en 24.

84 heures =84 + 24 heures? q=3r=12 - c'est 3 jours et 12 heures

Pour convertir des minutes en heures, je dois me souvenir qu'a chaque fois qu’il y a soixante minutes

cela fait une heure. Pour trouver le nombre d’heures, je divise le nombre de minutes en 60.
90 minutes =90 + 60 minutes ? q=1r=30 - c’est 1 heure et 30 minutes

Pour convertir des secondes en minutes, je dois me souvenir qu'a chaque fois qu’il y a soixante secondes

cela fait une minute. Pour trouver le nombre de minutes, je divise le nombre de secondes en 60.

NN NN N N N N N N N N N T T T T e e e e e e e e

> 90 secondes = 90 + 60 secondes ? g =1r=30 - c’est 1 minute et 30 secondes .

B T T Y

Je connais ma legon si je sais que :
12 pouces c’est 1 pied
7 jours c’est 1 semaine
24 heures c’est 1 jour
60 minutes c’est 1 heure

60 secondes c’est 1 minute

...et si je sais convertir des pouces en pieds ; des jours en semaines ;
des heures en jours; des minutes en heures et des secondes en
minutes.
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Séquence 45
La division partition

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

Quand je partage équitablement 318 objets entre 25 personnes, pour que chacune des personnes ait 1 objet,

il faut distribuer 25 objets. Pour donner encore 1 autre objet a chacun il faut 25 objets supplémentaires...

Pour partager équitablement 318 objets entre 25 personnes, je cherche combien de fois il y a 25 dans 318.

Je peux calculer 318 +257?
Pour cela je peux utiliser la table de 25 (voir séquence 19).
Dans 318, je peux trouver 12 fois 25 (c’est 300) et il restera 18,

Jécris:318+25? q=12 r=18 car(12x25)+18 =318
H_J

300

J’ai compris cette legon si je sais :

Trouver le résultat d’une division par 25 en
effectuant un calcul par quotition.

]
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Séquences 46

Milliers

Page | 36

b3

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

Pour dire et lire les nombres au-dela de 1 000, il faut savoir reconnaitre les mots de classe :

- Les unités simples (la plupart du temps on ne les dit pas ou bien on les remplace par les unités utilisées

par ce que l'on compte (euros, metres, pommes. . .)

- Les milliers (ou mille)

Le nombre se lit toujours en commengant par le mot de classe le plus grand (les milliers). Les nombres sont

regroupés dans chacune des classes par série de trois : les unités, les dizaines et les centaines. Si le nombre

n’est pas zéro, on dit ce nombre, suivi du mot de classe correspondant. Si le nombre est zéro, on ne dit ni le

nombre, ni le mot de classe.

Attention ! Quand il n’y a qu'un seul millier, on ne doit pas dire « un mille » mais seulement « malle ».

Remarque : le mot « mille » est invariable. Il ne prend jamais de « s », méme s’il y en a beaucoup.

Quand on écrit un nombre de plus de 3 chiffres, il faut toujours mettre un espace entre les nombres de la

classe des milliers et les nombres de la classe des unités simples.

Classe des mille Classe des
(ou des milliers) unités simples
Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités
0 1 6 0 0 0
On voit : 16 mille O unités simples
On lit : seize mille
On écrit : 16 000
0 ‘ 0 ‘ 1 | 2 ‘ 1 5
On voit : 1 mille 215 unités simples
On lit : mille deux-cent-quinze
On écrit : 1 215
0 ‘ 6 ‘ 5 | 4 ‘ 3 7
On voit : 65 mille 437 unités simples
On lit : soixante-cing mille quatre-cent-trente-sept
On écrit : 65 437
4 ‘ 5 ‘ 2 | 9 ‘ 8 1
On voit : 452 mille 981 unités simples
On lit : quatre-cent-cinquante-deux mille neuf-cent-quatre-vingt-un
On écrit : 452 981

J'ai compris cette legon si je sais lire et écrire un nombre jusqu’a 999 999 ; je sais
mettre les espaces de classe ; je sais que le mot « mille » est invariable ; que I'on
ne dit pas le nombre de milliers quand il n’y en a qu’un seul.
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Séquences 48

Millions

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

Pour dire et lire les grands nombres, il faut savoir reconnaitre les mots de classe :

- Les unités simples (la plupart du temps on ne les dit pas ou bien on les remplace par les unités utilisées
de ce que l'on compte (euros, metres, pommes...)

- Les milliers (ou mille)

- Les millions

Le nombre se lit en commengant par les mots de classe les plus grands. Dans chacune des classes, les
nombres sont regroupés par série de trois : les unités, les dizaines et les centaines. Si le nombre n’est pas
zéro, on dit ce nombre, suivi du mot de classe correspondant. Si le nombre est zéro, on ne dit ni le nombre,
ni le mot de classe.

Attention | On ne met jamais de zéros au début d’'un nombre.
Quand on écrit un nombre sans le tableau de numération, il faut séparer les différentes classes par un espace.

Attention | Les nombres dans chacune des classes sont toujours groupés par trois. Il faut donc ajouter les

zéros qui manquent, en début de classe (mais pas au début du nombre).

Classe des millions Classe des mille Classe des
(ou des milliers) unités simples
Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités
1 3 0 0 0 0 0 0

On voit : 13 millions 0 mille O unités simples
On lit : treize millions
On écrit : 13 000 000
2 s 2 [ 7 [ 3 | 1 | 9 [ 5
On voit : 26 millions 273 mille 195 unités simples
On lit : vingt-six millions deux-cent-soixante-treize mille cent-quatre-vingt-quinze
On écrit : 26 273 195
7| s | 2} o | o | 4 | o | 1 | s
On voit : 752 millions 4 mille 16 unités simples
On lit : sept-cent-cinquante-deux millions quatre mille seize
On écrit : 752 004 016
1 [ o | 1 ] o | o | 1 ] o | 5 | o
On voit : 101 millions 1 mille 50 unités simples
On lit : cent-un millions mille cinquante
On écrit : 101 001 050

Attention ! Quand il n’y a quun seul millier, on ne doit pas dire « un mille » mais « malle ».

J’ai compris cette legon si je sais quand il faut rajouter des zéros pour
regrouper les nombres par groupe de trois, si je n’oublie pas les espaces
de classe ; si je sais lire et écrire un nombre jusqu’a 999 999 999 .
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Séquence 49
Les angles

On appelle « angle », 'ouverture formée par deux segments séquents”.

* qui se croisent

Pour comparer deux angles il faut regarder si 'ouverture de I'un est plus ou moins grande que I'ouverture

de 'autre. On peut utiliser pour cela un calque ou un gabarit d’angle.

Ces deux angles sont égaux car leur ouverture est identique.

R
>

L’angle B est plus grand que I'angle A car 'ouverture de B est plus grande que I'ouverture de A.

Attention ! La taille du segment n’entre pas en compte dans la mesure d’un angle.

J'ai compris cette legon si je sais :

. Ce qu’est un angle
. Ce qu’il faut faire pour comparer deux angles
° Comparer deux angles en utilisant un calque ou d’autres outils.

A,

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky



Mathématiques cCM1 Page |39

AT N I R N PR NN NS R

Séquence 50
Calculs sur les grands nombres

PV RS NN

Pour effectuer des calculs sur les grands nombres, je procede de la méme maniére que sur les petits nombres.
Je dois faire particulierement attention a ce que les unités soient placées sous les unités, les dizaines sous
les dizaines... les unités de mille sous les unités de mille... les unités de millions sous les unités de millions ;
les dizaines de millions sous les dizaines de millions...

L’addition des grands nombres :

474 531 107 + 79 000 853 =553 531 950

© 0 ©

4 7 45 3 1.1 0 7
+ 7.9 0 0 0 8 5 3

5535319 6 0

La soustraction des grands nombres :

474 531 107 - 79 000 853 = 395 530 254

4.7.4 5 3 1.1.0 7

39553 0 2 5 4

X
o
o
©
o
©
(00]
ol
w

La multiplication des grands nombres :

74 531107 x3 =223 593 321

©
©
®©

N
N
Ul
w
=
=
o
~

J’ai compris cette legon si je sais effectuer des

° Additions avec de grands nombres ;
. Soustractions avec de grands nombres ;

. Multiplications avec de grands nombres.
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Séquence 47 et 51
Technique écrite de la division

Diviseur a 1 chiffre

PN NN NN NN NN NN N NN N N N N NN NN N NN N N N N NN NN N N N NN N N N NN NN N NN NN N

b3

Pour diviser un nombre, il est important de toujours se souvenir de ce que I'on divise : des milliers, des

dizaines, des unités.

1- Préparation de la division : Je pose la division en potence en écrivant lisiblement un chiffre par case.
Jécris en haut a gauche le dividende ; en haut a droite, le diviseur. Comme je n’ai que 2 milliers a
partager en 3, je sais que Je ne pourrai pas obtenir de milliers. Je dois les transformer en centaines.

Jécris CDU dans le quotient (centaines, dizaines, unités).

< u 2- Partage des centaines : Je fais une accolade au-dessus des 26 centaines.
/2 6\ 1 913 Je dis «en vingt-six centaines combien il y a de fois trois ? Il y a huit
2 4 . d U centaines» (car 8x3=24). Jécris 8 dans la colonne des centaines et je dis
> 3 « huit fois trois égale vingt-quatre ». J'écris 24 sous le 26 et jeffectue la
soustraction obtenue : 26-24=2. Il me reste 2 centaines a partager que je

devrai transformer en dizaines.

3- Partage des dizaines : J'abaisse le 1 du dividende a c6té des 2 centaines ¢ d
restantes : cela fait 21 dizaines a partager. Je dis «en vingt-et-une /2 6\ 1 813
dizaines combien il y a de fois trois ? Il y a sept dizaines » (car 7 x 3 =21). 2 4 c d u
J'écris 7 dans la colonne des dizaines et je dis « sept fois trois égale [ 2 | q 8 7
vingt-et-un ». J'écris 21 sous le 21 et jeffectue la soustraction obtenue : 2 1
21-21=0. 0 O
c d u
7/ N
2 6 138]3 4- Partage des unités : J'abaisse le 8 a cH6té du O : cela fait 8 unités
2 4 c diuy partager. Je dis : « en 8 unités combien il y a de fois trois ? Il y a deux
0 2 1 8 7 2 unités » (car 2x3=6). Jécris 2 dans la colonne des unités et je dis « deux
2 1 fois trois égale six ». J'écris 6 sous le 8 et jeffectue la soustraction
0 0 8 obtenue : 8-6=2. Je n’ai plus assez d’unités a partager, ma division est
6 terminée. Le quotient est 872 et le reste est 2.
2

5- Vérification du résultat : Je vérifie la division en multipliant le quotient par le diviseur (872x3=2616)

et en y ajoutant le reste (2616 + 2 = 2618). Comme le résultat obtenu est égal au dividende, ma
division est juste.

J’ai compris cette legon si je sais poser une division avec un chiffre
au diviseur ; si je sais trouver sans erreur son quotient et son reste.

q DY
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Séquence 54
Symétrie par rapport a une droite

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

: ris I.a flgure symetrrque d'une flgure donnée par rapport aune drorte D
| j; ai agp,, s'obtient en s’ rmagmant qu’'on plie la feuille selon la droite D !
[ L™ ‘alors que I'encre qui a permis de tracer la figure de départ nest pas séche.
D D D : D |
I~ — 1 |

Quand la figure de départ
a des points situés sur la droite D,

Quand la figure de départ les deux parties symétriques
n‘a pas de point situé sur la droite D, forment une seule figure.
: on obtient deux figures On dit que la droite D |
qui sont symérrlqggs par rapport ala droir_e D. ~ estunaxe de symétne de cette flgure |

DY
) -

&

o
o)

—
éompris cette legon si je sais retrouver la symétrie d’une figure
par rapport a son axe.
—
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Séquence 58
Diviser c’est fractionner
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b3

v v

I1 existe une opération qui permet de partager un reste : c’'est la fraction.

~ N

>Quand je partage équitablement 7 verres de jus d’orange entre 3 personnes, pour:
~trouver exactement ma part, je prends :

- les 7 verres, que je partage en 3 parts égales.
7+3? q=2 r=1
Chacun aura 2 verres de jus d’orange, mais je peux partager également le verre

qui reste : chacun aura aussi 1 verre partagé en 3.

B8 0000

personne 1 personne 2 personne 3

personne 1

<«——— personne 2

— personne 3

1
Jécris : 7+3=2+§

On dit : « sept divisés par trois égalent deux plus un divisé par trois ».

FAV A A A AV A AV A VA AN A A A A A A A A A A A A A A
S e g S A S

On appelle cette nouvelle division, la division fraction. Avec cette nouvelle division ot I'on partage le reste,
on utilise le signe « égal » car toute la quantité a bien été partagée.

J'ai compris cette legon si je sais que la fraction est une opération
qui permet de partager un reste ; si je sais comment s’écrit et se lit

la division fraction ; que I'on doit utiliser le signe égal entre la
division fraction et son résultat
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Séquence 59

Fractionnement de 'unité

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

Si jutilise la division fraction, je dois obligatoirement partager mon unité en parts rigoureusement

7

égales.

Les parts ne sont pas égales —_— — ,
P pas €g Les parts sont égales

J’ai compris cette legon si je sais que pour faire un partage équitable
il faut que toutes les parts soient égales.
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Séquence 60
Construire des triangles

: avec des gabarits d’angle
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b3

<

* Prends le gabarit de I'angle du sommet A,
* Trace une droite. pose-le correctement sur le point A
» Place les points A et B distants de 50 mm. et trace la demi-droite support de [AC].

* Prends le gabarit de I'angle du sommet B, =
pose-le correctement sur le point B ¢ Appelle C le point ou les deux demi-droites
et trace la demi-droite support de [BC]. se croisent. Tu peux gommer ce qui dépasse.

J'ai compris cette legon si je sais utiliser un gabarit d’angle ; si je sais
construire un triangle en utilisant un gabarit d’angle.

)

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky



Mathématiques cCM1 Page |45

A A A A A A A A A A AT N A A G A AT A AVAV AV VAV AVAV AT AV A NN

i Séquence 61 i
Diviser c’est fractionner
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~Quand je partage équitablement 5 pizzas entre 6 personnes, pour trouver:
“ma part, je prends :

- les 5 pizzas, que je partage en 6 parts égales (sixiémes).

Je prends dans chacune des pizzas une part : solent 5 parts.

DD © @

- une pizza, que je partage en 6 parts égales (sixiemes).

Je prends dans cette pizza 5 parts.

N NN NN NN N h N hh o h

~On dit que jai pris « cinq sixiémes de pizzas ». On peut dire aussi « cinq

~pizzas divisé par six ».

BT T T TR R

. . . s
. On écrit : -
. 6
<

Fractionner c’est partager. On peut donc utiliser indistinctement la division ou la fraction.
(@

5&—— | Ce nombre s’appelle numérateur. Il nous indique le
Dans la fraction : g nombre de parts utilisées.

Ce nombre s’appelle dénominateur. Il nous permet de
dénommer la fraction c’est-a-dire, lui donner un nom.
Le dénominateur sert a reconnaitre tout de suite les
fractions qui sont de la « méme famille ».

Ce chiffre nous indique ici que I'unité a été partagée en
6 parts égales.

J’ai compris cette legon si :

. je connais les deux fagons de trouver une part dans un partage ;

° je sais que fractionner c’est partager ;

° je sais que pour effectuer un partage, je peux utiliser la division ou la
fraction ;

° si je sais ce qu’est le numérateur et le dénominateur.
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Séquence 62
Les parallélogrammes
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b3

v v

Un parallélogramme est :

- un quadrilatére qui a ses cOtés opposés paralléles deux a deux ;

ou bien

- un quadrilatére qui a ses cOtés opposés égaux deux a deux ;

ou bien

- un quadrilatére qui a ses angles opposés égaux deux a deux ;

Tout quadrilatere qui a ses cotés opposés paralleles deux a deux est un parallélogramme.

Tout quadrilatere qui a ses cotés opposés égaux est un parallélogramme.

J’ai compris cette legon si:

Je connais toutes les définitions du parallélogramme.
Je connais les propriétés du parallélogramme

Page |46
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Séquence 63
Les lignes graduées

. K
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Quand je dois situer un nombre sur une droite graduée c’est facile quand le nombre a placer se trouve déja

sur la droite. 18

II\\\\!!+!\\\\!!!\IIII
BN

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

C’est plus difficile quand les nombres de la droite ne sont pas tous notés. Ou se trouve 16 ? et 37 ?

16 37
l L’écart entre deux nombres est de 10

L’écart entre deux

Iy
o

N |
o 3
w

o

o

o

Ul

o

Y )
Il'y a cing graduations

graduations est de 2
entre deux nombres

1- Je dois considérer I'écart entre deux nombres: ici on peut prendre 20 et 30 (ou bien 30 et 40...). L’écart
entre deux chiffres est ici toujours de 10.

2- Je recherche la quantité de graduations entre ces deux nombres : 7/ y a cing graduations entre 20 et 30.

8- Je dois ensuite déterminer I"écart entre deux graduations. C'est I'écart entre deux nombres divisé
par le nombre de graduations : 105 =2 = chaque graduation représente un écartement de 2.

4- Enfin je peux situer le nombre donné en essayant de le placer le plus précisément possible, a la place

qui lui revient.

Si le nombre a placer se trouve entre deux graduations, j'essaye d’imaginer des graduations plus fines et je
place le nombre avec précision.

925 1010 1145

800 900 1000 1100 1200 1300

Ici I'écart entre deux nombres est de 100 —> (900-800=100). Il y a 4 graduations entre deux nombres.
L’écart entre deux graduations est de 25 2 (100+4=25).

e e —

J"ai compris cette Iegon si je sais retrouver |'écart entre deux graduations et si
je sais situer un nombre sur une droite graduée.

)
. ™
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Séquence 64
Construire des parallélogrammes

o A Tt b o B T B e o o b s s A ot B T B o o T o A Tt o T B o o T o P T PN o T o o P o P o P o T i o s B o s P

[PV )

B

A B
O1é it d’ j le point A et
e le c6té AB (longueur = 5 cm) Pose ton gaparlt d angl.e jaune sur nt
:;a;rolonge-le a Eiroi%e de B. trace la demi-droite qui est support du c6té AD.

g £

A ¢ A B

itd’ j [ int D a3 cmde A
Pose ton gabarit d’angle jaune sur le point B et Place le point D e
trace la dgmi-droite qui est support du c6té BC. Place le point C & 3 cm de B. Trace le cote DC.

J’ai compris cette legon si je sais construire un parallélogramme en
utilisant des outils adaptés.

—L

]
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Séquences 67 et 70 -
Z [ ] L] Ve L ] \ , L] Ve Z
- Comparer des fractions inférieures a I'unité
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b3

[1 existe des fractions qui paraissent différentes mais qui sont pourtant équivalentes. Il faut savoir

reconnaitre les principales fractions équivalentes:

1 2 5 50
O - =—-=—= —
2 4 10 100
| T
2 ) 10 100
1 25
o — = —
4 100
3 75
o - = —
4 100
1 10
o — = —
10 100
2 20
o — = —
10 100
3 30
® — — — etc.
10 100

1
J’ai compris cette legon si je connais les fractions équivalentes a = ;
2

1 3 s
; eta

2
— ; — ..., etsije sais comparer deux fractions.
10 ' 10

1

4" 4
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Séquence 68
Le losange
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b3

v v

Le losange est un quadrilatere particulier : ses 4 cotés sont de méme longueur.

Le losange est un parallélogramme particulier : deux cotés consécutifs sont égaux.

——— /[

Tout quadrilatére qui a 4 cotés égaux est un losange. Les cotés opposés sont alors forcément paralleles

deux a deux.

Tout parallélogramme qui a au moins 2 c6tés consécutifs égaux (qui se suivent) est un losange. Les autres

A yd ~ 7 V4 M
cOHtés sont alors forcément €gaux aussl.

J’ai compris cette legon si:

Je connais les 2 définitions du losange ;
Je connais les propriétés du losange
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Séquence 69
' Le rectangle
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v

Le rectangle est un quadrilatére particulier : il a ses 4 angles droits ;

Le rectangle est un parallélogramme particulier : il a au moins 1 angle droit.

/7

u 7 L

Y
777
L[/
/777

La longueur La largeur

T /1 T

77

Tout parallélogramme qui a au moins un angle droit est un rectangle. Les autres angles sont forcément
droits eux aussi.
Tout quadrilatere qui a au moins 3 angles droits est un rectangle. Le dernier angle est forcément droit lui

aussl.
Dans un rectangle le coté le plus long s’appelle la longueur, le co6té le plus court s’appelle la largeur.

On peut tracer un rectangle de longueur et de largeur données :
e Avec la régle et I'équerre :
e jetrace un segment, je mesure la longueur avec la régle,

e jetrace la perpendiculaire au segment & une extrémité, je
mesure la largeur,

e je recommence pour les deux autres cotés du rectangle.

e Avec le compas, la régle et ['équerre :
. e
e jetrace un cercle,
e je trace deux diameétres du cercle,

o je relie les extrémités des diamétres.

Avec la régle, I'équerre et le compas :
e jetrace un segment, je mesure la longueur avec la régle,

e je trace la perpendiculaire au segment
a une extrémite.

e jc reporte la largeur du segment avec
le compas,

e jereporte la longueur en partant de
chaque extrémité déja tracée,

o je relie les extrémités reportées.

J’ai compris cette legon si :

Je connais les 2 définitions du rectangle ;

. Je connais le nom du petit et du grand coté

Je connais une des trois fagons de tracer un rectangle.
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Séquence 71
. [ ] , dl [ ]
Fractionner c’est diviser
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b3

v

Pour trouver combien d’unités j'ai dans une quantité de parts, il existe deux solutions :

Par exemple combien y a-t-il d'unités dans onze quarts, ou bien combien faudra-t-il de pizzas pour servir onze

quarts de pizzas...

S P (" Jo dessine les quarts | )
1. Jeregroupe les parts en fonction du dénominateur. , Wehaammatori akeldy

AAAAAAAAAAA

Je cherche combien il y a de groupements

possibles puis combien il reste de parts. 1 2

Dans onze quarts de pizzas il y a deux pizzas entieres et o i ]

3 quarts de pizza [\o’n:deuxpfua trois quarts! )
2. Jécris la fraction et je la calcule : ( Jierls 1n fraction ot Jo la calcule ‘;,

\
Pour calculer cette fraction, je dois me souvenir qu'une

fraction c’est aussi une division :

%= 11:47? =2 r=3

J'ai compris cette legon si je sais que fractionner c’est aussi diviser ; si
je connais les deux fagons de rechercher le nombre d’unités dans un
nombre de parts.
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Séquence 72
Fractions inférieures, égales

. ou supérieures a 1
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b3

v v

Pour savoir si une fraction est inférieure, égale ou supérieure a 1, je compare son numérateur et son
dénominateur.

e Sile numérateur est plus petit que le dénominateur, le résultat de la la fraction est inférieur a 1.

=<1

[N
W] =
[N

e Sile numérateur est égal au dénominateur, le résultat de la la fraction est égal a 1.

3—1
3=

PP AV AV AV AV SV oy
PP Ay AV AV

e Sile numérateur est plus grand que le dénominateur, le résultat de la la fraction est supérieur a 1.

~
~
~
~
~
~
~
~

5>1
3

PPV

J’ai compris cette legon si je sais reconnaitre:

Une fraction inférieure a 1
° Une fraction supérieure a 1
Une fraction égale a 1
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Séquence 75, 76, 77,78, 83 et 84
Sommes de fractions décimales
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I1 est possible d’additionner deux fractions, a condition que leur dénominateur soit rigoureusement

identique.
//////é?/:{_//é//;//z/g//////
100 100 100

VAR AV S VP R AV N A A N A

Si les dénominateurs ne sont pas identiques, il est possible de remplacer une des fractions par une autre

fraction strictement équivalente, afin d’avoir les deux dénominateurs identiques.

28 1 _ 28 n 25 _ 53
100 4 100 100 100
1 25
(car— = —)
4 100
2 7 20 7 27
[ ] _— + j— —I— f—
10 ' 100 100 = 100 100
2 20
(car— = —)
10 100

195 | 200 _ 395

195 2

« —t—=— =
1000 10 1000 1000 1000

2 200

(car — = )
10 1000

i \
’ J’ai compris cette legon si:

Je sais a quel moment il est possible d’additionner deux fractions ;

Je sais remplacer une fraction par une fraction équivalente ;

. Calculer la somme de deux fractions.

© J. Tcherniatinsky
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Séquence 79
Technique de la division

avec 2 chiffres au diviseur (division par 25)

b o o ot b o B T B e o o s s b ot B T o T o ot T B o o T o P T FN o T B o o S o P T s PN o o i o s B o o P

Pour pouvoir effectuer cette division, je dois avoir parfaitement compris les séquences 47 et 51 et connaitre
la table de 25 (séquence 19).

b3

1- Préparation de la division : Je pose la division en potence en écrivant un chiftre par case. J'écris en

haut a gauche le dividende ; en haut a droite, le diviseur. Comme je n’ai que 18 milliers a partager
en 25, je sais que Je ne pourrai pas obtenir de milliers. J'écris CDU dans le quotient (centaines,

dizaines, unités).

¢ id u 2- Partage des centaines : Je fais une accolade au-dessus des 184
centaines. Je dis « en cent-quatre-vingt-quatre centaines combien
18460925 nes. Je di quatre-vingt-q | b
1 7 5 g o Uy ade fois vingt-cing ? Il y a sept centaines». J'écris 7 dans la
51019 - colonne des centaines et je dis « sept fois vingt-cinq égale cent-
soixante-quinze ». Jécris 175 sous le 184 et jeffectue la
soustraction obtenue : 184 — 175 = 9. Il me reste 9 centaines a
partager.
¢ id u
/7 N
3- Partage des dizaines : J'abaisse le 6 du dividende a cH6té des 9 centaines 18 4 6 912 5
restantes : cela fait 96 dizaines a partager. Je dis « en quatre-vingt-seize 1 7 5 i cld v
dizaines combien il y a de fois vingt-cing ? Il y a trois dizaines ». J'écris |0 10 /9 6 7.3
3 dans la colonne des dizaines et je dis « trois fois vingt-cinq égale 75
soixante-quinze ». J'écris 75 sous le 96 et jeffectue la soustraction 2.1
obtenue : 96 — 75 = 21.
4- Partage des unités : J'abaisse le 9 a coté du 21 et je dis: « en
. < < ! 219 unités combien il y a de fois vingt-cing ? I y a huit unités ». J'écris
184 6 912 5 8 dans la colonne des unités et je dis « huit fois vingt-cinq égale deux-
1 7 5 ¢ ¢ d u . cents». Jécris 200 sous le 219 et Jettectue la soustraction obtenue :
00 9:6 7 3 18 219 — 200 = 19. Comme je n'ai plus assez d’unités a partager, ma
/7 5.V division est terminée. Le quotient est 738 et le reste est 19.
2.1 9
2.0 0 18469 +25?q=738 r=19
0.1 9

5- Vérification du résultat: Je vérifie la division en multipliant le quotient par le diviseur
(738 x 25 =18 450) et en y ajoutant le reste (18 450 + 19 = 18 469). Comme le résultat obtenu est

égal au dividende, ma division est juste.

Ecole élémentaire publique de Saint-Briu

J'ai compris cette legon si je sais poser,

calculer et vérifier une division par 25.
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Séquence 80
L aire
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b3

Quand une surface rectangulaire est représentée, I'étendue (la surface, I'aire ou la superficie) qu’elle
représente peut étre découpée afin d’obtenir deux ou plusieurs surfaces. Dans ce cas-la 'ensemble des
surfaces mises bout a bout est rigoureusement équivalente a la surface d’origine.

A partir d’un rectangle, on peut en former beaucoup d'autres
qui ont la méme étendue :

. annlis
L et §28

! o

J’ai compris cette legon si:

° Je connais les 3 synonymes de I'aire ;

®  J’ai compris que quand on découpe une aire en deux parties, la somme de
leurs étendues reste égale a I'aire du début.

S
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Séquence 85
Technique de la division

avec 2 chiffres au diviseur

S A TSNS SIS TSNS TSNS TS S S NSNS

Pour pouvoir effectuer cette division, je dois avoir parfaitement compris les séquences 47 et 79.

1- Préparation de la division : Je pose la division en potence en écrivant un chiftre par case. J'écris en

haut a gauche le dividende ; en haut a droite, le diviseur. Comme je n’ai que 24 milliers a partager
en 43, je sais que je ne pourrai pas obtenir de milliers. J'écris CDU dans le quotient (centaines,

dizaines, unités).

2- Partage des centaines : Je fais une accolade au-dessus des 249 centaines. Comme je ne connais pas

la table de 43, je vais évaluer le nombre de centaines du quotient en procédant a un arrondissement
du dividende et du diviseur a la dizaine la plus proche. 249 est proche de 250 et 43 est proche de 40.
Jeffectue 250+40 ou plutdt 25+4. Je dis « en vingt-cinq centaines combien il y a de fois quatre ? Il
y a six centaines ». J'écris 6 (au crayon a papier) dans la colonne des centaines et je dis « six fois

c ' d u quarante-trois égale deux-cent-cinquante-huit ». C'est trop. Car

L —

é 4 h 5 114 3 258 est plus grand que 249. Je vais prendre un peu moins. Jeftace
1
3

T d u le6duquotient et je le remplace par 5. Je dis « cinq fois quarante-

2

sl ©

trois égale deux-cent-quinze ». J'écris 215 sous le 249 et jettectue

la soustraction obtenue : 249-215=34. C'est moins que 43. Il me

reste 34 centaines a partager.

3- Partage des dizaines : J'abaisse le 5 du dividende a c6té des 34 centaines restantes : cela fait 345

dizaines a partager. Pour évaluer le quotient jarrondis le dividende et le diviseur : 345 est proche
de 340. Je cherche 350+40 ou plutot 35+4. Je dis « en trente-cinq —c d
dizaines combien il y a de fois quatre ? Il y a huit dizaines ». J'écris é X 114 3

8 dans la colonne des dizaines (au crayon a papier) et je dis « huit ) g U

fois quarante-trois égale trois-cent-quarante-quatre ». Comme 344

est plus petit que 345 mon quotient a été correctement évalué.

o
ojlwiw]lrr N»
oldidlU O
Rl <—un

Jécris 344 sous le 345 et jeffectue la soustraction obtenue : 345 —

344 = 1. Il reste 1 dizaine a partager.
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4- Partage des unités : J’abaisse le 1 a c6té de la dizaine restante et je dis : « en onze unités combien il

y a de fois quarante-trois ? Il y a zéro fois quarante-trois ». J'écris O

¢ id iu
é X dans la colonne des unités et je dis « zéro fois quarante-trois égale
4.9 5 114 3 zéro ». Jécris 0 sous le 11 et jeffectue la soustraction obtenue :
2 1.5 ¢ c 9 ¥ 11-0=11 Comme je n’ai plus assez d’unités a partager, ma division
3.4.5 5 18 0 estterminée. Le quotient est 580 et le reste est 11.
3 4 4 v
0 0 1 1
0.0 O
0 1 1 24951 +43? =580 r=11

5- Vérification du résultat : Je vérifie la division en multipliant le quotient par le diviseur (580 x 43 =
24 940) et en y ajoutant le reste (24940 + 11 = 24 951). Comme le résultat obtenu est égal au

dividende, ma division est juste.

J'ai compris cette legon :

. si je sais poser et effectuer une division avec deux

chiffres au diviseur ;
. si je sais vérifier que le résultat de ma division est juste.
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’ Séquence 86 ;
Le carré
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e Le carré est un rectangle particulier : il a ses 4 cotés égaux.
e Le carré est un losange particulier : il a ses 4 angles droits.
e Le carré est un parallélogramme qui a au moins 2 cotés consécutifs égaux et un angle droit.

e Le carré est un quadrilatére qui a tous ses cOtés égaux et tous ses angles droits.

Construlre un carré :

e Avec la régle et I'équerre : (1)
e je trace un segment, je mesure sa longueur avec la régle, @5_

e je trace la perpendiculaire au segment & une extrémité, je
mesure la méme longueur,

e je recommence pour les deux autres cotés du carré.

s Avec le compas, la régle et ['équerre :

e jetrace un cercle,

e je trace deux diamétres
perpendiculaires du cercle,

o je relie les extrémités des diamétres.

s Avec la regle, ['équerre et le compas :

e jetrace un segment, je mesure
sa longueur avec la régle,

e je trace la perpendiculaire au
segment a une extrémité,

e je reporte la longueur du
segment avec le compas,

e je reporte a nouveau la longueur
en partant de chaque extrémité
déja tracée,

e je relie les extrémités reportée

J’ai compris cette legon si :
° Je sais que le carré est a la fois un rectangle et un losange
° Je connais les propriétés du carré ;
° Je connais les trois fagons de construire un carré

—
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b3

Séquence 87
Proportionnalité :

<

situations de comparaison
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Quand des objets sont vendus par lots, on considere que le prix de chacun des objets de ce lot, sont vendus au méme

prix. On dit alors que le prix est proportionnel par rapport au nombre d’objets achetés.

Pour savoir quel est 'objet dont le prix est le plus avantageux, il est parfois facile de répondre sans calculer :

Assiettes Versallles Assiettes Ming

@g
=
Ree——s

Les 8 assiettes . 192 € Les 6 assiettes : 192 €

Comme les objets sont vendus au méme prix, le plus
avantageux c’est le lot ol il y a le plus d’assiettes, car
pour le méme prix j'en aurai davantage.

Vases Pise Vases New York
3 vases pour 69 € 6 vases pour 26 €
On remarque que le lot ot il y en a davantage est aussi

le lot ou le prix est le plus faible, c’est donc le plus
avantageux.

Verres en cristal Gébre

7Y

Les 6 verres : 91 €

Verres en cristal Aska

Les 6 verres : 78 €

Comme les objets sont vendus dans des lots de méme
quantité, le plus avantageux c'est le lot qui sera le
moins cher, car pour la méme quantité jaurai payé
moins cher.

Plats Lowis XIV Plats Henri IV

dplats: 128 € 7plal$ 217 €

On remarque que le lot ol il y en a davantage est le lot
ot le prix est le plus élevé : cela semble normal ! On ne
peut donc pas savoir quel est le lot le plus
avantageux sans faire de calcul.

I1 faut chercher le prix que couterait un seul objet
dans chacun des lots :

Plats Louis XIV : 128 + 4 = 32

Plats Henri IV : 217 +7 =31

C'est le plat Henri IV qui colte le moins cher car un plat
Louis XIV colte 32€ alors qu’un plat Henri IV colte
31€.

Pour pouvoir comparer le prix de deux lots dont le nombre d’objets est diftérent, on peut trouver la réponse en

réfléchissant un peu, mais parfois, il faut faire un calcul : il faut alors rechercher pour chacun des lots, le prix a I'unité,

c'est-a-dire le prix d’un seul objet.

— —

J'ai compris cette legon si je sais comparer le prix de deux lots
d’objets pour trouver celui qui est le plus avantageux.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice
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Séquences 88 et 89
Mesures d’aire : le cm? .

/,/\/~/\/~/\/s/\/s/\/s/\/s/\/~/\/~/\/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/~/\/s/\/s/\/s/\/s/\/s/\/s/\/s/\/s/\/s/\/s/\/s/\/s/\/u\”
[1 existe un moyen de mesurer I'espace intérieur d’'une surface plane : on appelle cette mesure I'aire (ou la
surface ou I'étendue ou la superficie).

L aire d’un carré d’un centimétre de cdHté s’écrit 1 cm?. Cela se lit « un centimeétre carré ».

A A A A S A A A A S A A A A A A A A A A

1cm?

1cm

lcm

O
S S S S S S S S S S S S S S S S S SSS

AP A AP AN AP AV SF AV AV A A A S AV S AV S AV S AV SV v e

Quand on découpe ce carré d’ 1 cm?, puis qu'on en rassemble tous les morceaux afin de lui donner une autre
forme, 1l conserve son aire initiale.

A AV AP AN AP AV P AV AP A S A AP A S A SV A SV A SV S S A S AV SV AN SV A SV A SV AV SV A S A S A SV AV SV A SV AV S A SV A S S SV A SV A SV A S A S S S A S S S S S A S A S A S S S S S A

2
1 cm? lcm

1cm?

5mmI

A []

4 cm

2cm
lcm

T

~

Pour comparer une surface avec une autre surface, on peut découper 'une des surfaces de telle sorte qu'elle
se superpose a la seconde surface. Si les deux surfaces se superposent exactement, alors leur aire est
identique, sinon, celle qui dépasse est plus grande que l'autre.

J'ai compris cette legon si :

Je sais ce qu’est un centimeétre carré ;
° Je connais le symbole mathématique du centimeétre carré ;

. Je connais plusieurs facons de représenter 1 cm?;

. Je sais comparer |'aire de deux surfaces entre elles ;

Je sais retrouver le nombre de cm? d’une figure géométrique simple.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Séquence 90
La calculette '

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

v

Allumer la calculette : Appuyer sur la touche
Eteindre la calculette : Appuyer sur la touch

Faire une opération : 13+78

Appuyer su E I’écran indique alors le résultat : 100

Effacer le résultat : Appuyer deux fois sur

J’ai compris cette legon si je sais :

Allumer et éteindre une calculette ;

. Effectuer une opération avec une calculette ;
Remettre a zéro une calculette

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Séquences 93 et 94
Ecritures décimales : les dixiémes :

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

3
1
de numération, a condition que la partie fractionnaire du dénominateur soit un multiple de 10. Ce tableau

Les nombres qui s’écrivent sous la forme d'une division fraction ( 26 + m ) peuvent s’écrire dans un tableau

se présente comme un tableau de numération classique, mais il possede une nouvelle partie.

Partie
décimale

1 .
— (ou dixiémes)
10

Partie entiére

Centaines Dizaines Unités

2 6 3

Le nombre s’écrit en deux parties séparées par une virgule.

La partie du nombre qui se trouve a gauche de la virgule est la partie entiere.

La partie du nombre qui se trouve a droite de la virgule est la partie décimale.

5
>
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
<

T T T T O T T Y

26 + 13—0 c’est aussi 2 dizaines + 6 unités + 13—0
On place les nombres dans les colonnes du tableau qui conviennent.
On écrit ce nombre : 26,3
Il'y a deux fagcons de lire ce nombre :

e « vingt-six virgule trois »
e « vingt-six et trois dixiemes »

B N N N T

T T T T

J’ai compris cette legon si :

° Je sais quels sont les nombres qu’il est possible d’écrire dans un tableau
de numération ;

. Je connais les deux parties du tableau de numération et par quoi sont
séparées ces deux parties ;

. Je sais placer un nombre fractionnaire dans un tableau de numération ;

Je sais transformer un nombre fractionnaire en un nombre décimal ;

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice J. Tcherniatinsky
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Séquences 95 et 96
Ecritures décimales : les centiémes

CM1

Page | 64

b3

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

Les nombres qui s’écrivent sous la forme d’une division fraction (26 + 700 ) peuvent s’écrire dans un tableau

de numération, a condition que la partie fractionnaire du dénominateur soit un multiple de 10 ou de 100.

centaines

Partie entiére

dizaines

unités

Partie décimale

1 1
10 100
dixiémes centiémes

2

6

3 5

T T T T S

35 A o 3
26 +E c’est aussi 2 dizaines + 6 unités +E +

5
100

On place les nombres dans les colonnes du tableau qui conviennent.

On écrit ce nombre : 26,35
Il'y a deux facons de lire ce nombre :

e « vingt-six virgule trente-cinq »

e « vingt-six et trente-cing centiémes »

o N N N N N N N N N N N N N N N N N N R O T O T O T O T e T e T et et

J'ai compris cette legon si:

Je sais quels sont les nombres qu'’il est possible d’écrire dans un tableau de numération ;

Je connais les deux parties du tableau de numération et par quoi sont séparées ces deux

parties ;

Je sais placer un nombre fractionnaire dans un tableau de numération ;
Je sais transformer un nombre fractionnaire en un nombre décimal ;
Je connais les deux fagons de lire un nombre décimal.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice
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. v

Séquence 97

Mesures d’aires : le dm?

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

> 7

L aire d’un carré d'un décimétre de coté s’éerit 1 dm?. Cela se lit « un décimétre carré ».

. 4 .
< 1dm .
N 1 dmZ : ou -
. c’est 100 cm? 10 cm A
N v N
. 1dmou10cm .
N <« > -

Comme ilya 10 cm dans 1 dm, alors dans 1 dm?ily a 10 cm x 10 cm soit 100 cm?.

-
&

J’ai compris cette legon si :

. Je connais la symbolisation mathématique du
décimétre carré ;

. Je sais ce qu’est un dm?;
e Je connais combien il y a de cm? dans 1 dm?.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Séquence 101
Convertir des mesures d’aires

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

1 mm? c’est un carré de 1 mm de coté.
1 cm? c’est un carré de 1 cm de cHté
1 dm?c’est un carré de 1 dm de coHté.

1 m?c’est un carré de 1 m de coté.

I1 est possible de convertir des unités d’aires dans d’autres unités d’aires plus grandes ou plus petites. Pour
cela on doit utiliser un tableau de conversion de surfaces : ce tableau posséde deux colonnes par unité d’aire.

L’unité d’aire se lit toujours dans la colonne de droite.

m?2 dm? cm? mm?
3 m? (=2cm?) 3J]0|0]Jo0]|oO 30 000 cm?
34 dm? (= mm?) 3410 |01]0 Ok 340 000 mm?
62 m? (dm?) 6(2]|0]0O0 / 6 200 dm?
300 000 mm? (= dm?) 3jofo|¢fofof \ zoum
. ) 5
On ne doit pas d}re 3:4 00_0 mm On doit rajouter un zéro et
car le nombre s’arréterait dans lire 340000 cm? (colonne de
la colonne de gauche. .
droite).
e
Qf % J'ai compris cette legon si je sais :
' J . ’ 2 2 2 2
° e sais ce qu’est un m?, un dm?, un cm?, un mm? ;

. Je sais construire un tableau de conversion d’aires ;
. Je sais utiliser un tableau de conversion d’aires.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice J. Tcherniatinsky
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Séquence 102
Sens des chiffres

dans une mesure de longueur

v

“

CM1

Page | 67

b3

v

<

B R N R A Y N Y AV A N AV AV N AN A N A A N Y AV i I AN A AV A N Y A AN AV A AV AV SN

Chacun des nombres d'une mesure décimale peut se donner en utilisant soit le nombre entier avec une unité

de mesure plus petite, soit une fraction décimale du nombre avec I'unité initiale.

e 1 mm cest au5911— cmou — dm ..

100

, o1 1
e 1cm clestaussi— dm ou — mm...
10 100

e 1dm clest au551— mou — dam ..

100

, o1 1
e 1 mc'estaussi— damou — hm.
10 100

e 1 dam clest au551 — hm ou — km.

100

, L1
e 1 hm Cest aussi 7 km.

km

hm

dam

m

dm

cm

mm

6

PV AV Y VA A A A A A A A A A A A A e

1,36 dm

| ract &
Cestldmd b Cest ——dm ou 6 mm

3
Cest—dmou3cm
10

S
S
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
e
~

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice

J’ai compris cette legon si je sais retrouver les deux fagons pour
définir chacun des nombres d’une mesure décimale de longueur.
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Séquence 103
Sens des chiffres dans une mesure d’aire

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

Chacun des nombres d'une mesure décimale peut se donner en utilisant soit le nombre entier avec une unité
de mesure plus petite, soit une fraction décimale du nombre avec I'unité initiale.

, .1 .
e 1 mm? c’est aussi — c¢m? ou bien dm?.
100 10 000
, .1 .
e 1 cm? c’est aussi— dm? ou bien m?2.
100 10 000
, 1
e 1 dm?cest aussi— m?2.
100
m? dm? cm? mm?
centiare
1,39 dm?
’ 1, 3 9

Cest 1 dm?* /I

3
Cest m dm? ou 30 cm?.

9
Cest o0 dm?ou 9 cm?.

2,5 dm?
C’est 2 dm? /

5
Cest n dm? ou 50 cm?.

J’ai compris cette legon si je sais retrouver les deux fagons pour
définir chacun des nombres d’une mesure décimale d’aire.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice J. Tcherniatinsky
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V4 o V4 °
Les écritures décimales pour

. exprlmer des mesures

/\/\/\/\/\/\/./\/\/\/\/\/\/\/\/\/./‘/\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\,\(

b3

Attention ! quand on mesure [aire Qui a raison ?

, ) . . R

d’une figure géométrique, il faut étre (Ldeeuﬂ:’zﬁa )
vigilant en calculant la partie décimale. e 00 by’

Il'y aici un carré de 1 dm de c6té et un
rectangle de 1 cm sur 8 cm.

C’est 1 dm? + 8cm?

m?2 dm? cm? mm?

Quand on remplit le tableau on
s’apercoit que Mathilde avait oublié
gu’il y avait deux parties dans la colonne
des cm?.

1dm? + 8 cm? c’est 1,08 dm?

p
p
p
p
p
p
p
p
p
p
p
p
p
p
p
p
p
.

Pour savoir ce que veut dire 12,7 dm?,

il faut le lire « douze virgule sept dixiemes de décimétre carré »
, . . . 1
et chercher I’étendue qui correspond a 1 centieme de dm? o dm?=10 cm?

12,7 dm? c’est 12 dm? + 70 cm?

-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-

J'ai compris cette legon si je sais écrire la mesure de I'aire d’une
figure en utilisant une mesure décimale.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Séquence 108
Somme de nombres décimaux

R

Page |70

Pl

N

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

Pour additionner des nombres décimaux, il faut aligner les nombres en plagant les unités sous les unités ;

les dixiémes sous les dixiémes ; les centiémes sous les centiémes. ..
On procede comme pour une addition classique.

Quand on écrit le résultat, il ne faut pas oublier de mettre la virgule.

46,3 + 2,98 = 49,28

J'ai compris cette legon si je sais :

Poser les nombres de I'addition en mettant les unités
sous les unités, les dixiemes sous les dixiemes, les

centieémes sous les centiemes...
Additionner deux nombres décimaux.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice
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Séquence 109
Proportionnalité

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

Si le prix d’'un objet diminue alors que le nombre d’objet augmente, on dit que le prix est régressif.

PHOTOCOPIES COULEUR
Quantité ' Prix a
achetée l'unité
De1aé 85 ¢
De74a10 80 c.
De 112320 70 c.
Plus de 21 60 ¢.

Si le prix d'un objet reste le méme quel que soit le nombre d’objets achetés, on dit que le prix est
proportionnel au nombre d’'objets achetés.

75 centimes
LA PHOTOCOPIE
COULEUR

C’est seulement quand le prix est proportionnel au nombre d’objets, qu'on peut calculer facilement le prix
pour n'importe quelle quantité.

J'ai compris cette legon si je sais :

o Ce qu’est un prix proportionnel

. Ce qu’est un prix régressif

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky



Mathématiques cCM1 Page |72

A A A A A A A A A A AT N A A G A AT A AVAV AV VAV AVAV AT AV A NN

; Séquences 110 et 111 ?i
Prodult d’'un nombre décimal par un entier

/\/\/\/\/\/\/./\/\/\/\/\/\/\/\/\/./‘/\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\,\

Pour effectuer une multiplication d'un nombre décimal par un entier, je procéde comme pour une
multiplication classique. Je ne m’occupe pas de la virgule durant le calcul, mais je n’oublie pas de la replacer
dans le résultat, en respectant le nombre de rangs qu’il y en avait dans la partie décimale.

Teo NN NN N N N N N N N N N N N N N R N N N N e e OO NN N N N N e
2 rangs .

3,8 4

2 3,0 4

2 rangs

R T T

P A A R P S I R A A A

J’ai compris cette legon si je sais :

Poser et effectuer une multiplication d’un nombre
par un nombre décimal ;
Je sais retrouver la taille de la partie décimale.

Ecole élémentaire publique de Saint-Brice © J. Tcherniatinsky
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Séquences 112 et 113
Soustraction de nombres décimaux :

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

Pour soustraire des nombres décimaux, il faut aligner les nombres en plagant les unités sous les unités ;
les dixiémes sous les dixiémes ; les centiémes sous les centiémes. ..

On procede comme pour une soustraction classique.

Attention ! Si dans la partie décimale du premier nombre il y a moins de chiffres que dans celle du second
nombre, il est nécessaire d’ajouter des zéros.

Quand on écrit le résultat, il ne faut pas oublier de mettre la virgule.

56,3 -7,82=48,48

5:6, 3:

-

COIN ©

pon T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T

J’ai compris cette legon si je sais :

Je sais aligner les parties entiéres des deux nombres ;
° Je sais quand il est nécessaire de rajouter un ou

plusieurs zéros a la partie décimale du premier
nombre.

Poser et effectuer une soustraction de deux nombres
décimaux ;

-
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Séquences 116 et 117
| Construire, lire et interpréter des
: graphiques cartésiens

/\/\/\/\/\/\/./\/\/\/\/\/\/\/\/\/./‘/\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\/./\,\(

A partir d’'un tableau de données, il est possible de construire un graphique.
Le graphique permet de visualiser des augmentations ou des diminutions soudaines.

Pour construire ce graphique, il faut faire des points correspondants a I'intersection entre les jours et les
températures. Puis de relier ces points par des traits droits.

e | Vet cu% ape I S o o et e e '

o , 1 1 =1 — m—
L o a5 i = o e e, = l
M13| 18 f 1 i = ;

Mia| 22 f:}- 30 t
T | P
vie| o |

0
= ' g’;—j gzlr.
0| 1 |fD %15,
lL1g| 21 e | &
imzo 2 i:i 0
.
2| 1w C; ! t ' |
T o,_| ' S —

sa|l e |C -+ ' .

- e el 1

p2s| 150 |f0D -1o-i ] 3 : , —

L12 M13 M4 Ji5 VI SI17 DA13 Lig M20 M21 J22 V23 S24 D25

Jours
La ligne rouge ci-dessous dit combien de voitures sont passées & un péage d'autoroute. Ce graphique nous montre que le
La ligne bleue dit combien de camions sont passés au méme péage.
Ces graphigues représentent les nombres de passages entre le 29 juin et le 19 juillet. nom bre de voitures C|U| passent
15 000 — ,
P ¢ au péage de cette autoroute est
13000 —- a/\\, /\ f plus important le week-end : Cela
e o /3 /o t s’expli le fait
11 000 —L / \ \ \ peut s’expliquer par le fait que
1000s \ l\‘\ ’““ les vacanciers partent en
9000 —— l\I \ o
8 005 — ' V\Z \ vacances généralement le week-
Foen — \ end, a la fin d’une semaine de
& 000
5000 —- " travail.

2000 | \ )
3000 — 1{/ '“.I /F\.\_\_’_/,& f\‘\/#\ /\KJ@ fﬂ On remarque que le nombre de

20040 — | |'I )

1 000 —- \‘. / \ ;ff Y / ' poids lourds est tres faible le
| | 5_‘}:. i | | | | | | g | 1—'—% | | samedi et le dimanche : Cela peut
= B a - ™ =) ] . . .
EB82anzoereai oz 2 s’expliquer par le fait que la loi
interdit aux poids-lourds de
rouler le week-end.
— ) °

J’ai compris cette legon si je sais construire un graphique et si je suis
capable d’en trouver une interprétation.

’
\
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Séquence 118
Classer des figures géométriques

B N A Y R A A N Y AV A AV A N AN A N A N Y AV N VAN A N A A N Y A AN AV A AV AV SN

b3

L'arbre des polygones

Polygones (figures fermées dont tous les cotés sont des segments)

o r '

Triangles Quadrilatéres Pentagones Hexagones Etc.
(pulygones a 3 cotés) (polygones a 4 cétés) (polygones & 5 cdlés) {polygones a 6 cotés)
|
| A i
Parallélogrammes Autres quadrilateres
(cOtés opposés paralléles et d'égale longueur) Exemples :
Exemples : T
L A Saeers =3 J
\ n
t
| = |
\J Y Y
Losanges Rectangles Autres parallélogrammes
[parallélegrammes dont les (parallélogrammes Exemple :
4 cétés ont méme longueur) deont les angles sont droits)
Exemples : Exemples :

// C—zﬂ

Y l Y

Y
Autres Carrés "Autres
losanges (ce sont des ractangles
Exemple: tosanges rectangles) Exemple :

Exemple:

) 0 |=

J'ai compris cette legon si je comprends et connais I'arbre des
polygones
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Pour retrouver le résultat des tables de multiplication, on peut utiliser la table de Pythagore.

4 5 6 7 8 910
4 5 6/ 7 8 910
8/10/12/14/16/18|20
12/15/18/21/24 27|30
16/20/24/2832/36/40
20/2530/35/4045|50
24/30|36 42|48 /54|60
21/28/35|42/49 56/63|70
24/32/40|48/56 64/72|80
27/36/45|54/63 72/81/90
30.40/50/60 70/80/90/100

X

—
N
W

O 01N O O W

O~ NDO 0o PA~DN

O O 00NO O ~WIN -
O O 00NO ;P WN |-

—

-
N
o

Pour retrouver le résultat de E X 3 je trace une ligne imaginaire entre la colonne des 6 et la ligne des 5.

Au croisement de ces deux lignes, on trouve le résultat : 88.

6x5=30
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Savoir présenter les problémes sur son cahier

Problémes

e 1 » Un enfant doit prendre un comprimé

d'un médicament le matin, un autre le midi

et un autre le soir pendant 8 jours.

1- Jécris le numéro de la
séquence et le numéro
de I'exercice.

Ce médicament est vendu
par boites de 10 comprimés.

Combien de boites de comprimés
lui faut-il pour ce traitement ?

2 » Avec 32 €, Mourad achéte
8 classeurs identiques.

Combien codite chacun de ces classeurs ?

2 - Je trace un trait

3 » Alexis arrive a I'école avec 26 billes.
A la récréation du matin, il en perd 10.
A midi, il en gagne 12. A la récréation
de I'aprés-midi, il en reperd 9.

il compte ses billes en rentrant chez lui,
quel nombre trouvera-t-il ?

4 » Range ces quatre enfants
du plus jeune au plus 4gé :

Anna est plus 4gée que Caroline.
Frédéric est plus jeune qu‘Anna.
Tristan est plus 4gé que Caroline
et plus jeune que Frédéric.

a quatre carreaux
de la marge.

3 - J'écris le numéro du probleme et
j'explique ce que je vais calculer.

o{cuma,tw 3
%h%wpaww
dx.smu.ah

464»42 25’
BQ&QX%W?AM@W\
Aum\wb. i

h?’wm

4 - Je fais un calcul

ou un schéma au
crayon a papier
dans la marge.

5 - J'écris mon

= Eaeoes =5
L e
SR

calcul en ligne.

285~ 43

olunem

26
e

@W Naisrerin L€

2 _ Nowmdna de Gallen .qm‘ap necne du rmakin:
26-40:46

7 — Si je suis obligé de refaire un
second calcul pour trouver le
résultat je refais une phrase pour
expliquer ce que je vais calculer et

je recommence les étapes 4, 5 et 6.
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6 — Je fais
une phrase
de réponse.

8 — Je saute une ligne
avant de commencer
le probléme suivant.
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